

柬埔寨官員學者 參訪一貫道崇德學院報導

殊勝因緣一線牽

◎崇德學院

二〇一八年十一月二十二日（星期四）上午，亞太中華醫學世界聯合會胡水旺點傳師帶著來自柬埔寨的宗教事務部部长、副部长及金邊國立醫學大學（NUS）的副校長及牙醫系副主任等一行貴賓蒞校參訪與交流。為歡迎遠道而來的貴賓們，校長特別親自率隊迎接，並且安排校園導覽，誠如孔子所說：「有朋自遠方來，不亦樂乎！」，在熱絡的迎賓氣氛中，校長非常喜悅且誠意的在圖資館中親自為部長等貴賓們介紹浩瀚的「鎮館之寶」——《四庫全書》，這部將近一千六百冊的曠世巨著，要感恩早期由張玉台前人（德慧菩薩）送給韓老前人（白水聖帝）收藏於彰化福山光明圖書館，繼由韓老點傳師慈悲在學校成立之後，整套贈予崇德學院圖資館收藏，除了提供給學生們查閱資料之用，更是「鎮館之寶」，讓學院的書香更加地芬芳悠長。同樣地，來自遠方的貴賓們亦是彼此鎮館之寶所攝受。





妙語如珠啟心印

由於是身為宗教事務部部長者，當然是非常關心宗教，尤其關心各宗教是不是和平相處的問題，所以很想知道學院中是否收藏有五教的經典？學院的教育是否有研究五教？校長以「道的意涵」來做引導，言簡意賅的用比喻來形容五教，指出五教的根源都是一樣的，也藉以闡述「講道」就是兼容並蓄，讓大家都聽得懂，不因語言不同而有所隔閡，讓貴賓們對一貫道的教育與辦學理念讚譽有加，部長也在當下表示願意致贈學院大約一百多本的巴利文佛經作為館藏。而當貴賓們至「聖訓典藏室」參觀聖訓特藏時，圖資館主任謝居憲教授展示仙佛於東埔寨開法會時所慈悲批示之「聖訓」，隨手抽出一本，剛好就是以「東埔寨文字」批示之訓文，尤其是可以朗朗上口的善歌歌詞，不須經由翻譯人員協助轉譯，他們自己就可以看得懂內容，除了嘖嘖稱奇，更立刻拿出手機拍照，抓住這剎那間與仙佛心靈相契合的美好時光。

莊嚴佛殿攝人心

經過殊勝的仙佛聖訓洗禮之後，一行人的步伐往頂樓佛殿邁進，由所長兼教務長唐經欽教授負責

為大家解說佛堂設計之美與老中聖殿之莊嚴意涵。緊接著移駕至二樓會議室，早已在走廊上列隊等候許久的學生們見到貴賓們即給予熱烈的掌聲與燦爛的笑容，這讓貴賓們對於溫暖的人情味與規矩的禮節留下了非常深刻的印象。

誠摯祝福迎貴賓

在全體人員就定位之後，首先由校長陸點傳師慈悲致歡迎詞：

「歡迎東國宗教事務部部長暨副部長等貴賓蒞臨學校，要跟大家講的話，在圖資館都講過了，煩請部長好好照顧在東國的道親們，一貫道未來在東埔寨會非常出名，因為道親也會越來越多，但如果有一些違法的、假借一貫道名義做壞事者，就請部長將之繩之以法。因為我們都非常清楚：正統的一貫道對於每個國家都是有很大的幫助，絕對不會去破壞任何國家的事。祝福我們一貫道對於東國帶來很大的幫助，也請部長與副部長給他們方便，好好推展正統的一貫道，幫助東國國家富強康樂、社會安定、家家戶戶都美滿幸福。」



校長親自跟東國宗教事務部 (左一) 及副部長 (右一) 介紹圖資館



校長與貴賓們於四庫全書前合影

善行溫暖異鄉人

接著由東國宗教事務部部長 H.E. Mr. HIM VIBOLRITH (Director General, Ministry of Cult and Religion) 致詞：

首先感謝校長、教授群、講師與同學們準備那麼豐盛的點心與熱烈歡迎他們來到這兒，因為柬埔寨與台灣人彼此原本都不認識，來到這兒認識了，感覺就好像是很親的人，就像大家都是家庭中的成員，或是很好的朋友。部長也希望宗教跟宗教之間能夠一直連繫下去，繼續幫助柬埔寨人民。柬埔寨有很多一貫道佛堂與道親，目前在柬埔寨都沒有發生什麼不好的問題，反而有很多道親們在柬埔寨幫助了很多人民，很多佛堂開課教他們學中文，也有一些是教導他們技術，讓一些貧窮沒有錢讀書的子民可以去讀書，可以學習中文與技術，得以在回到自己的工作崗位上可以更加的提升智能與改善生活環境。所以，非常感謝一貫道道場跟各位點傳師與各位講師，也祝福校長、各位點傳師們大家身體健康、萬事如意。



齊創溫暖的國度

緊接著由宗教事務部副部長 Mr. SAY AMNANN (Deputy Director General, Religious Affairs Department, Ministry of Cult and Religion) 以流暢的英語演講介紹關於柬埔寨的宗教。副部長首先客氣的表示他代表部長以及柬埔寨代表團感謝陸校長以及崇德學院所有的教授與點傳師、講師們，對於大家熱烈的歡迎，內心非常感恩。此次能夠來到學院參訪之因緣是透過亞太中華醫學世界聯合會理事長還有幾位發起人之牽繫，才有這個機緣能夠跟一貫道結緣，也非常感謝在台灣與柬埔寨的好朋友們邀請他們來到台灣做這樣的參訪，覺得非常感恩。緊接著就開始介紹柬埔寨的宗教概況。柬埔寨王國，通稱柬埔寨，位於東南亞中南半島，首都金邊，為聯合國會員國及東南亞國家協會成員國。柬埔寨西部及西北部與泰國接壤，東北部與寮國交界，東部及東南部與越南毗鄰，南部則面向暹羅灣。柬埔寨領土為碟狀盆地，三面受丘陵與山脈環繞；中部為廣闊而富庶的平原，占全國面積四分之三以上。雖然柬埔寨的國教是佛教，大約百分之九十五都是佛教徒，但是柬埔寨對於宗教是持開放的態度，在憲

法中也有立法保障各宗教到他們國家自由的發展，只要不違背國家或是其他宗教利益，都非常歡迎。柬埔寨的國家政策是鼓勵宗教之間的對話，所以整個國家的宗教發展是很蓬勃而且和平。在演講中引導大家了解他們是很和善、和平的國家，所以，非常歡迎大家前往。

禮輕意重盼緣續

在副部長精彩的演講過後，雙方互相交換禮物，雖然此交流行程時間有限，但是卻賓主盡歡，牽起了雙方這份善緣，成功完成台柬宗教文化交流活動，彼此留下了美好且溫馨的回憶。

開拓視野齊讚嘆

在歷經這場與柬國部長、副部長等貴賓們一行人飄洋過海的見面情之後，隔日晨讀之時，許多學生們紛紛表達心中讚嘆的感受，有人表示這是一次非常棒的國際交流，客人不遠千里而來，讓我們學會了實際落實接待等送往迎來之禮節與真摯的熱情，也見識到了校長智慧與幽默兼併的風采、柬國部長身為宗教政策決策者的處事高



校長致歡迎詞



貴賓們讚嘆山佛聖訓(柬埔寨文)之奧妙



校長及全體教職員生與貴賓們合照

度、副部長流利的英語、豐厚的內涵與隨時保持笑容的和善；隨行幾位醫師院長們溫文有禮的應對，以及部長夫人與孩子們和善之舉止，在在讓人印象深刻。也進一步了解到東國之民情風俗，以及一貫道道親們離鄉背井遠赴他鄉渡人、成全人之慈心悲願的展現，因為有他們的努力與付出、因為有他們效法菩薩慈悲喜捨之愿立與實踐精神，因而獲得了東國宗教部官員們之肯定與感恩，為道場爭光、為師尊、師母佈德，彰顯了「道」之尊貴與殊勝。感恩有這場溫馨的國際交流，讓全校師生們一起見證歷史的一刻，也開拓了更廣闊的視野。

一 研究生施又齡
(撰稿人：施春兆；攝影：蔡孟佐、碩)



一貫道崇德學院

I-Kuan Tao Chong-De School



第九屆

中華道統文化傳承與創新 學術研討會報導

◎崇德學院

乘著仙佛聖賢的羽翼 深耕一貫道研究場域

好聽的故事，總是讓人動容；精闢有意義的學術論壇，更是讓人心有所盼；尤其是，當我們乘著仙佛聖賢的羽翼一起翱翔於書香世界中時，高掛在崇德學院天空中的暖陽、花香四溢的校園角落，以及墊起小腳在廣場上散步的不知名小鳥身影，都是增進我們向道之心的最佳潤滑劑。

企盼了許久的崇德學院「第九屆中華道統文化傳承與創新學術研討會」，終於在二〇一八年十二月十五日，假崇德學院國際會議廳舉行。延續前八屆研討會對一貫道重要核心議題的探討，本次研討會的主題聚焦探討「一貫道真傳之三教合一與五教同源之研究」、「一貫道聖訓研究」、「一貫道義理之研究」、「一貫道得道殊勝之研究」，以及「一貫道天人共辦與三曹普渡之研究」等五個領域之議題。



會議由發一宗教發展基金會董事長韓老點傳師萬年以及本校崇德學院校長陸點傳師隆吉的致詞揭開序幕。

韓老點傳師慈悲致詞表示：

我們崇德學院的陸校長，以及我們各位學術界的教授、各位同學、各位道場的前賢大德、還有很多的貴賓，我們非常歡迎各位來到崇德學院，今年是我們崇德學院第九屆學術研討會，崇德學院秉持著當初老董事長的理念，就是要發揚中華傳統的優良文化，這就是我們的主題。所以我們道場為了推動這一個活動，當初前任的董事長陳大姑前人老（不休息菩薩）在世時，就特別注重這一環，所以，我們每年都在這裡共同來舉辦這樣的研討會。這一次的研討會，可以說是大家參與的非常熱烈，今天的論文總計收錄有十三篇之多，更重要的是，其中有來自於美國哈佛大學與麻省理工學院的教授學者，回來發表論文，這是今年非常特殊的一個現象，讓我們在這個傳統優良文化的研討觸角，已經延伸到國際的視野。還有我們國內的學術界各位專家、學者對



來賓簽到



敬愛的董事長韓老點傳師蒞臨



於我們一貫道議題的發表研究成果，在這裡一起做一貫道義理的研究。我們一貫道最重要的一點，不只是只有傳統的優良文化，更有很多現代的、我們道場特有的《仙佛聖訓》的研討，這是其他的單位沒有這一環、難得看到的，這是我們一貫道的特點——有這個聖訓的研討。

我們不說過去、也不談未來，我希望我們探討我們在台灣這七十年的發展狀況，這個是比較現實一點，這是我個人的理念。因為我們道場不只是談論文化的內涵，也不只是在形式方面，更重要的是我們比較注重每一個人的學養的功夫，尤其是我們民族的文化與禮樂的陶冶，今天這場的研討會已有幾篇是探討這個方向的論文。特別是有幾篇由在校生所發表，針對他們所提出來的一些理念、論篇文章，希望在座的各位學者、專家給予他們多一點的鼓勵與建議。

在這裡，我代表我們學院，歡迎各位貴賓、學者的到來，也希望大家對我們未來，給我們一個非常好的建議，讓我們能夠更成長、更茁壯。非常謝謝大家、恭喜大家、祝福大家。





在韓老點傳師慈悲致歡迎之後，緊接著校長陸點傳師慈悲致詞表示：

我們董事長韓老點傳師、各位教授，還有我們一貫道各組線的道親們，大家早安，歡迎大家的光臨。我們一貫道在台灣，是一個合法的宗教。所以，在台灣，我們可以自由且公開的來談論有關一貫道的事情。一貫道崇德學院的創立，其最主要的目標，就是要把一貫道的義理建構、論證完成。崇德學院是「天人共辦」的學校，所以，在開辦學校的籌備階段，我們發一組有共識，在每一期的「先修班—先進班」會恭請仙佛慈悲臨壇給予我們指導辦學方向。

第一期的「先修班—先進班」臨壇的仙佛就是白水聖帝，祂老的指示，對學校有兩句話，希望學校能夠擔起「編天下之經綸、以立教垂統」之重責大任。在早期一貫道還沒有合法之前，一直都沒有很明確的教義，如今大道已經傳了那麼廣，也已經超過一百多年了，所以，需要將一貫道的道義建構起來。在創設這個學校的過程中，同時舉辦學術研討會，至今已經到了第九屆的「中華道統文化的傳承與創新」。我們希望只要是一貫道的知識分子、有心深入研究，能夠一起來把一貫道的道義證明完成。這功夫，不是一

天、兩天的時間，也不是一人、兩人的事。韓老點傳師慈悲提及「過去不談、未來不談、就談現在」，但因一貫道是有其來龍去脈，不是新興宗教，我們如果仔細研究一貫道的歷史，那是非常光明磊落的。根據事實，證明一貫道是中華道統文化的真傳，各組線聽到這句話，應該會感到非常欣慰。

一貫道崇德學院已經到了第三屆，學生、教授，大家通通繞著這個議題進行鑽研。我們查證到很多的歷史檔案資料，抽絲剝繭、梳理其中的關鍵，很明確的可以告訴我們一貫道所有的道親—我們是中華道統文化的真傳。只要你願意找資料、再繼續去佐證，絕對是正確而且會非常的豐富。

我們經過很多的分析，一貫道是中華道統文化的傳承與創新者，所以，我們來參加這個學術研討會已經到了第九屆，希望大家再用一點心力，繼續來投稿，把這個一貫道是中華道統文化的真傳，把它證明完成。這證明完成，就不是個人的推論，也不是自己的瞎編，而是你找到充足的證據。我們都有這麼一句話，凡走過必留下痕跡。有跡可循、有訓可證，這是仙佛告訴我們的。我們有信心，研討會已經到了第九屆。慢慢的，一貫道的真相將逐漸的呈露出來。希望我們大家通力合作，謝謝大家的光臨，這次學術研討會的時間只有一天，預計明年會辦理一天半的國際學



術研討會，邀請我們在座各位，在這一方面有興趣的，歡迎參加我們下一屆的學術研討會。由於時間之限制，今天被收錄的文章，都是精中之精。所以，請大家不要半途離席，相信這一整天，將不會浪費大家的時間。謝謝大家。

舉起光明智慧的妙筆 闡揚一貫道殊勝義理

開幕式之後，計有五個場次的發表，共有十三篇口頭論文，與會教授們均認為論文的質有所提昇，主題也更為深入與多元，顯示一貫道義理學術研討有著光明的願景。以下簡要摘錄各場次與談人精彩的評論。

議題一

【一貫道真傳之三教合一與五教同源之研究】

主持人：陸隆吉（一貫道崇德學院教授）

與談人：鄭志明（輔仁大學宗教系教授）

發言人1：羅慎平（國立屏東科技大學通識中心副教授）

生死關懷：儒家思想與一貫道義理之相互為用初探

發言人2：林佩環（國立政治大學宗教所博士生）

融合與轉譯：越南高台教與一貫道之比較初探

這個場次的與談人為來自輔仁大學宗教系的鄭志明教授。綜整鄭教授對此兩篇論文之建議，提供了很好的願景規劃，如：一貫道有「生之學」，更有濃厚的「死之學」，從三期末劫到三曹普渡，這是一個非常豐富的內容，一貫道從生到死，死亡儀式的建構，對於生死學之課程規劃，值得深入的進一步研究，讓我們的生命永恆。而第二篇論文，則是建議可以更深入高台教背後的文化背景，探討其源頭與發展方式，論文將更加豐富。

議題二【一貫道聖訓研究】

主持人：廖玉琬（一貫道崇德學院副教授）

與談人：洪淑芬（一貫道崇德學院助理教授）

發言人1：陳姝仔（國立臺灣師範大學國文系博士生）

禮教與倫常：一貫道聖訓《南屏家風》要義析論

發言人2：卓育賢（國立中央大學哲學碩士）

初探白陽聖訓中素食養生之道

本場次的與談人為來自一貫道崇德學院的洪淑芬助理教授。具有豐厚文學素養、畢業於台大中文所的洪教授給予第一篇論文作者陳講師很大的肯定，讚賞其對於闡述一貫道仙佛聖

訓義理之用心，是很好的文章，也期待「下集」的產出。而針對第二篇論文也是肯定卓講師對於有心推動素食的用心，也建議可以在論文中放入更多闡述仙佛聖訓義理之元素，論文會更有其價值。

議題三（一貫道義理之研究）

主持人：唐經欽（一貫道崇德學院副教授）

與談人：李豐楙（政治大學華人宗教研究中心講座教授）

發言人1：游經順（輔仁大學師培中心兼任講師）

《白陽易經》編輯詮釋問題與論要

發言人2：李皇穎（大葉大學通識中心兼任助理教授）

《一貫道脈圖解》義理探析一以「太極氣天圖」

為探討範圍

發言人3：董虹均（政治大學中國文學系碩士生）

一貫道初期在彰化地區的人文考察一以二林觀音堂為核心之考察

本場次的與談人為來自政治大學華人宗教研究中心的李豐楙講座教授，李教授是國際知名教授，一直以來，總是非常厚愛與提攜崇德學院之學術發展。李教授出場時，即面對佛堂方向行了深深的三鞠躬，表示對於仙佛的尊敬，也表明年少時就已是道親的一員了，長大後則是由於因緣

際會對於「道教」進行深入的研究探討，而成為了這個領域的專家。李教授針對三篇論文給予很多的提點，提醒「口述歷史」的重要性，以及進行「口述歷史」研究的一些注意事項，並且鼓勵年輕的學子可以多多參與這類研究。而針對研究《易經》之論文建議提及，無論是傳統《易經》，或是《白陽易經》，需要留意一件事，避免將自己陷入「百寶箱」這個情境之中。由於任何一個民族文化都有一個「百寶箱」，應該是要打開它與外界交流，而不是閉鎖在其中。李教授也強烈建議一貫道研究要走向國際化，在詮釋義理時，要講各宗教都聽得懂的宗教語言，才能夠互相交流，也才有助於一貫道從準宗教進入世界的「準世界宗教」，這是李教授與我們共同擊劃的遠大目標。

議題四（一貫道得道殊勝之研究）

主持人：施春兆（一貫道崇德學院助理教授）

與談人：張家麟（真理大學宗教文化與組織管理學系教授）

發言人1：廖綺琪、許恒源（哈佛大學博士、哈佛大學教授）

如何封聖：一貫道與基督教、天主教教會的比較

發言人2：張瑛津（一貫道崇德學院碩士生）

腦波實驗之驗證：以一貫道三寶修持為例



發言人3：趙正（一貫道崇德學院碩士生）

一貫道後東方第十二代祖袁退安祖師的生平
與著述之研究

本場次的與談人為來自真理大學宗教文化與組織管理學系的張家麟教授。張教授也是一直以來都非常厚愛與提攜崇德學院，此次為了擔任與談人，還不惜熬夜詳看這三篇背景、方向多元的論文，真是非常感恩張教授對於指導學術論文之精神。張教授非常驚豔的讚嘆對於一貫道之研究方法已可採用科學方式來做為研究的其中一個面向；也稱讚遠自美國回來的第一篇論文作者廖博士與許教授夫婦的用心，支持用「宗教對話」的方式來開啓國際視野，來打開一貫道與其他宗教之溝通管道，這是很好的論文主題，值得深入研究。另，有關一貫道歷代祖師之研究，建議可以針對每一位祖師都進行專論，而且，最好能夠與「其他宗教之祖師」也進行宗教對話，這會是很價值的研究。

議題五（一貫道天人共辦與三曹普渡之研究）

主持人：謝居憲（一貫道崇德學院副教授）

與談人：王雅萍（政治大學民族學系副教授）

發言人1：賴惠娟（一貫道崇德學院碩士生）

一貫道「善歌」之研究
發言人2：鄭美玲（一貫道崇德學院碩士生）

從彌勒信仰的演變淺談一貫道彌勒應運收圓
發言人3：李秀珠（一貫道崇德學院碩士生）

一貫道愿行之「性理感通」意涵初探

本場次的與談人為來自政治大學民族學系的王雅萍副教授。學養豐富又親切度百分百的王教授是崇德的道親，為了此次研討會，放下了手邊非常重要的行程而於一大早就趕到埔里擔任與談人。由於這三篇論文的學生，曾在去年修習過王教授的課程，所以，王教授幽默的表示此次是回來「驗收成果」。除了肯定三位學生的努力與勇氣，也教導做研究之精神與需注意之重要事項，並且分別給予三篇論文很好的提醒與建議，讓學生們獲益良多、收穫滿滿。

尾聲 相約相見在明年

為期一天的「第九屆中華道統文化傳承與創新學術研討會」，蒞臨的貴賓將近兩百位，成員含括了「社團法人一貫道總會」相關單位之成員們，大家都是「中」之子、一師之徒，難得的大團圓，氣

氣溫馨，其樂融融。場內人員們忙著吸收知識、場外人員們的忙碌也沒有停歇，有「人美心善」的女中醫師熱心提供整場美味可口的餐點、有崇德學院碩一學生們提供給與會者甘潤暖心的茶水、有天元佛院前賢們的愛心午、晚餐，以及每場活動必到來護持的最佳「專業掛號」志工——光耀的前賢們之幫忙，讓研討會的運作更加順暢。

本次研討會，每一場的主題論文發表，都給予了在場的來賓們許多啟發、感動與收穫，也讓我們看到信仰如何透過多元化的論述，而變得更為豐富與堅定。閉幕式在本校陸校長主持下，劃下了完美句點。陸校長除致詞感謝與會來賓、論文發表人、主持人、與談人，以及在各司其職的工作同仁共同努力下，讓大會順利進行圓滿完成外；同時期許大家踴躍撰寫並投稿一貫道相關義理之論述，為一貫道留下珍貴的紀錄。

帶著充實的精神食糧、以及實質的美味便當，踩著夕陽的餘暉、思索著如何共創一貫道之美好願景、如何盡一己之力彰顯一貫道之殊勝與奧妙，相信是每一位步出「龍門山牌樓」者，心中最美的期望與夢想。（撰稿人：施春兆；攝影：張峰嘉、黃家慶、李佳吟、葉佳松）

